

AI 将带来新一代的技术革命,科技将以指数级增长,从算力到算法,AI 不再是线性的累加,而是几何级的爆发。现在的 AI 已经越过了 1.0 聊天机器人时代、

2.0 推理时代,来到了 3.0 智能体时代。



很多子虚乌有的人物和事件出来,让记者不得不花费大量时间去核实真伪。当然,DeepSeek 也被爆出造假,但它仍然是目前市面上我们能够用到的最好使的免费 AI。

## 三重冲击波

在 AI 这场全球科技竞争中,中美两国无疑处于最为聚光的舞台中心。随着 ChatGPT、Sora 等 AI 产品的火爆,美国一度在全球人工智能的发展方面遥遥领先。 但随着 DeepSeek 的横空出世,一场关乎全球技术、市场、政治领域的三重冲击波被引爆。

在全球 AI 竞赛陷入算力军备竞赛的背景下,DeepSeek 通过"技术瘦身+开源共享"的创新,开辟出高性价比的突围路径。这是一条区别于 OpenAI 等封闭式 AI 公司的发展路径。与依赖私有数据和算力垄断的传统路线不同,DeepSeek 选择将大模型技术开源,允许全球开发者自由使用、改进和部署其模型。这一策略不仅继承了 Transformer 架构的技术红利,更充分激活了开源社区的力量——正如 GitHub 上超 2 万次代码提交所展现的,全球开发者的集体智慧正在取代传统实验室,成为算法优化和系统迭代的新引擎。

正如 Scale AI 创始人亚历山大·王(Alexander Wang)在社交平台所言:这标志着全球 AI 竞赛进入效率革命新纪元。这种低成本替代高投入的创新范式,使得美国精心构筑的技术壁垒遭遇双重瓦解:既无法彻底阻断硬件流通,更难以遏制算法层面的效率跃升。

实际上, 自 2022 年起拜登政府对我国实施史上最

严芯片禁令以来,美国不仅禁止英伟达 A100/H100 等高端 GPU 对华出口,更将中国 AI 公司列入实体清单,试图通过精准打击遏制中国人工智能发展。然而这场科技围堵却意外触发反向创新——中国企业被迫从堆算力转向抠效率。DeepSeek 以低成本复现最先进模型,以开源对抗闭源,以算法优化对抗算力限制的"三板斧",仅需中端 GPU 集群即可运行顶级模型的新范式,引发美国科技界对行业战略方向的重新审视。

中美两国在大模型的发展上,从一开始就采取了不同的策略。在"政策护航+资源整合"的模式下,使得中国在短期内实现了大模型数量的爆发式增长。截至2025年,国内10亿级以上参数大模型超过80个,并在医疗、教育等垂直领域形成比较优势。相比之下,美国更多依赖市场机制与资本活力来驱动创新,并且因为在算法创新与算力基础设施上占据优势,而在技术生态中占据主导权。中国大模型则聚焦"技术实用主义",注重场景适配,在应用研究和技术落地方面表现突出。

短期内,美国仍将主导基础技术创新,而中国凭借

2025年2月1日,奥尔特曼首次承认在开源上 OpenAI 站在了历史错误的一方。3日,他与软银集团首席执行官孙正义一起参加了一场有500多家日本公司参与的聚会。

